

# “红色微信”在高校思政教育工作中的应用研究

赵培培

南阳师范学院 河南南阳 473000

**【摘要】**在新媒体时代，以微信为代表的各类高新社会信息平台开始在大学生群体中获得广泛的普及使用，此类社交媒体改变了高校学生群体认识社会事件、传播热点信息的路径与具体方向。为强化我国高校思政教育在微时代的实际效果，拓展思政教育途径与价值观塑造方式，思政教师应当着手建立能够引领学科教学模式优化工作的数字化思政教学平台，并设计配套的细化分类机制与多层次引导体系，利用微信平台强化学科知识的媒介传播能力。本文主要分析了微信的技术特性与对大学生群体思想理念、行为方式的影响，并指出了运用微信建立线上思政教育体系的必要性与具体路径，总结了完善、优化以红色微信为中心的线上思政教育机制的可行路径。

**【关键词】**现代思政教育；红色微信；应用方式研究

作为一个渗透思政学科基本理念与内容的数字化平台，红色微信已经成为新时代我国高校思政教育的全新实施路径与内容载体，由于我国当代大学生群体普遍使用微信进行双向人际交往与沟通，因此科学、合理地运用红色微信开展多元化的思政教育可极大地提高校内思政教育的涉及范围与影响力，拓展学科专业发展资讯的传播途径，使大学生群体能够通过红色微信获得任课教师的一对一指导，任课教师也可通过红色微信监控大学生群体的线上活动，分析其具体的思想动向，从中总结出贴近现实的行为规律与思维方式。

## 一、微信的技术特性与对高校学生群体行为方式的影响分析

### 1. 基本特点与核心特征

以微信为首的新时代数字化媒体与信息传播媒介加快了社会信息的流通速度，突破了传统媒体对资讯制作与信息传播的绝对垄断，使信息社会的所有个体都有能力成为移动的信息源与内容制作者<sup>[1]</sup>。在微信等社交媒体获得普及应用后，人与人之间的沟通与互动变得更为频繁，互动形式走向多样化与层次化，微信用户有资格参与到微信平台的所有开放性讨论之中，并发表自身对各类社会热点时事的理解与体会，微信用户有着强烈的互动积极性与主动搜集资讯的热情，而微信为用户群体提供了参与信息资讯从制造到发布再到传播的一系列流程的机会。微信用户群体可依托平台所提供的资讯传输服务面向其他用户发送图片、录像、录音等多种形式的信息，并快速形成受到广泛关注的人造传媒热点，信息传播途径较广，传播路径所支持的信息形态较多，内容与主题相比传统社会信息媒介平台而言更为丰富多样，且结构简单，通俗易懂，符合我国社会普罗大众的文化水平与思想觉悟<sup>[2]</sup>。

### 2. 对大学生群体日常学习、生活的影响

我国当代大学生群体已经将微信视作生活、学习与社交所不可或缺的重要工具，学生群体开始普遍使用微信平台所提供的语音服务，并通过使用资讯转发功能面向自己的朋友圈定时发布生活中的趣事与见闻，多数大学生群体每天使用微信的时间超过2小时。当代大学生群体的社交需求与信息共享需求通过使用微信平台获得了满足，微信作为信息传播终端所拥有的各类快捷分享功能与免费服务迎合了大学生群体频繁发布社交信息的客观活动需要，收费服务较少，免费信息传输服务较多。学生依赖微信等社交媒体发泄在生活、学习活动中持续积累的心理压力与精神负担，并在数字化平台上与其他有着虚拟身份的网友进行个性化的互动与沟通，进行合理的

合法的情感宣泄与集体探究，微信满足了大学生群体的个性发展需要，使之在使用微信进行社交活动的过程中获得了较大的满足感与成就感，减轻了大学生群体的心理负担，改变了学生群体的日常生活节奏，为学生缓解自身压力提供了全新的途径<sup>[3]</sup>。

## 二、借助红色微信重构思政教育体系的现实意义与具体方式分析

### 1. 必要性与现实意义

为避免当代大学生群体受到各类不良社会思潮的影响与腐蚀，提高高校思政教育的实效性与影响力，我国高校思政专业任课教师应当主动构建以红色微信为中心的网络教育体系，通过对学生群体的网络活动进行引导与监管获得有助于精确评估学生思想动向的数据与信息，借助学生群体常用的社交平台软件向其发布富有教育意义与思想塑造效果的思政教育信息，任课教师可灵活运用红色微信在自身与大学生群体之间建立牢不可破的互动关系与情感层面的纽带，并通过微信讨论组或聊天群宣扬富含正能量的有益信息，争取在学生内部树立符合社会主义核心价值观的集体共识。现代高校思政教育必须通过建立数字化思政教育体系把握意识形态领域的主导权，引导大学生群体价值取向的成熟形式与具体发展方向，全方位地彻底改变我国大学生群体的行为方式与思考社会问题的路径<sup>[4]</sup>。

### 2. 具体路径

思政教师应当不断提高自身的网络技术操作水平与文化素养，转变教育理念，淘汰落后的教学方式，深入分析微信等新媒体平台获得大学生群体欢迎的根本原因，并在大学生群体中组织持续性的长时段调查研究，依托现有的红色微信教育平台开展富有实效性与可行性的校内集体学习活动，根据大学生群体的客观成长规律与能力进步趋势制定学科建设规划与线上教学计划，逐步简化教学内容，利用新媒体媒介与网络技术丰富课程知识的展现形式，便于大学生群体快速理解与记忆课上所学的基础性知识与学科原理，以此提高高校思政教育的实际成效，发掘红色微信的数字化教育优势<sup>[5]</sup>。

## 三、提高红色微信教育效率与影响力的可行策略研究

### 1. 组建高素质的线上平台运营团队

校方应当与学生群体中的积极分子进行合作，共同建立多样化的综合性舆情管控机制，聘用具备较高专业素养与工作能力的传媒行业人才，在专家与资深从业者的指导下开展线上思政教学活动。

任课教师应当从大学生群体中选拔政治觉悟较高、学习能力较强的优秀学生，使之承担微信平台日常运营管理的基本工作，以此减轻任课教师的线上教学负担。校方应重点培育任课教师与平台管理者的媒介素养，使其坚持既定的教学目标与行为原则，做好舆情管制，并时刻干预、引导学生群体在微信平台群组中的讨论方向与内容。

### 2. 调整平台架构，添加更多板块

为促进线上思政教育体系的发展与逐步完善，任课教师应当在微信平台上创设能够满足学生不同方面诉求与社会实践需要的板块，并向作为用户的学生群体发布内容简短、结构清晰的实时资讯与联络消息，做好舆论监管与引导工作。任课教师应当与各类校内文化社团或志愿者组织进行紧密合作，共同制定并完成平台迁移计划，促进各类社会组织与红色微信教育体系进行融合发展，使学生组织根据思政教师的指导用符合学生思维方式的语言高效率地传播有教育意义的思政内容，以此拓展高校思政教育管道与塑造学生思想价值观的途径。任课教师应当对平台上的社会组织施加系统性的统一管理与严格调控，营造优良的线上学习环境与讨论氛围。

### 3. 根据不同类型学生的需求设计分层教育机制

任课教师应当在红色微信教育体系中设计针对不同类型学生群体的分层指导模式，根据大学生群体的个体价值观发展状况为其布置具备较强针对性的思想教育内容，做好平台分流与教学对象的细化分类，以此提高思想政治教育工作的实际效力与内容的完整性。

任课教师应当与高校的党组织合作，在微信平台上开设针对作为党员的大学生群体的思政教育板块，在这一板块内定期投放知识点较为密集、阅读难度较大的文章与社会资讯，并定期考查党员大学生的个体思想觉悟与专业素质。针对团员群体，思政专业任课教师应当根据其在不同学习阶段的具体表现在红色微信平台上组织专题讲座，面向在校大学生中的团员群体开展贴近其日常生活的线上教学指导，并将能够引导团员学生思想倾向的教育内容按计划推送给学生阅读。

## 四、结语

新时代的思政教育应当立足于互联网技术与微平台建立创新型的数字化教育模块，在线上平台汇总涉及不同行业的思政教育资源，并争取社会各界与校方的无条件配合与帮助，发布具备塑造学生群体价值取向与思想理念的话题性内容与有助于学生群体学习思政学科基础原理的资讯，借助微信平台所拥有的实时信息传输与多维互动功能开展符合大学生群体固有思维方式的政治舆论引导，使大学生群体在潜移默化中接受任课教师所宣扬的社会主义核心价值观，以此抢占社会舆论宣传的制高点与意识形态教育的主导权，为我国当代大学生群体个体价值观与人生观的形成与成熟指明具体方向，达成培育具备较高政治觉悟的优秀人才的基本教育目标。

## 参考文献

- [1] 邹铠同, 张舒. 高校思想政治教育新渠道——微信平台的建立和传播的优势分析 [J]. 中小企业管理与科技 (上旬刊), 2016(06):145-146.
- [2] 许辉. 基于社会主义核心价值观培育的高校思政教育研究 [J]. 江西电力职业技术学院学报, 2019, 32(03):90-91.
- [3] 祁鸣鸣. 探究新形势下应用网络新媒体建设高校思政教育新阵地 [J]. 黑龙江教育学院学报, 2019, 38(08):91-93.
- [4] 王玉娥. 红色公众微信平台提升高校思政课效果的实践研究 [J]. 延边教育学院学报, 2019, 33(03):83-85.
- [5] 胡荣, 潘虹. 新媒体环境下高职院校大学生思政文化教育的现状调查与思考 [J]. 智库时代, 2019(51):84-85.